

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

“NUESTRO PAIS”

SEMENARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual Nº 949917

Editor - Director

TATIANA K. DE DUBROWSKY

Monroe 4219, Dep. 10

Buenos Aires (30)

Argentina

Correo
Argentino
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO

Concesión Nº 4233

Concesión Nº 3980

INTERES GENERAL

AÑO XXV

Buenos Aires, Martes 13 de Febrero de 1973

Буэнос Айрес, вторник 13 февраля 1973 г.

№ 1199

И. АНДРУШКЕВИЧ

СТАНОВЛЕНИЕ ЦАРСКОЙ ВЛАСТИ В РОССИИ

В моем докладе «Корни и развитие русской политической мысли», прочитанном в прошлом году в Бажестере, я выразил мнение, что основные начала русской государственности со времен Владимира Святого можно резюмировать следующим образом: единоначалие в соборности, самобытность во вселенскости и справедливость в правде, под покровом легитимной власти.

История русской государственности, это история преодоления затруднений и разрешения проблем, возникающих на пути воплощения и осуществления этих начал. Единоначалие сохраняется частично благодаря княжению одной единственной легитимной династии, без единой попытки на протяжении более чем семи веков оспаривания этой легитимности. Но это же единоначалие нарушается все больше и больше междоусобицами в среде самой династии, чему способствует отсутствие ясного организационного начала в ее среде. Сам принцип соборности, может быть, нарушается меньше, но с другой стороны он и не развивается органически из-за той же междоусобицы, а также из-за подпадения русских земель под чужую власть. Кроме того, как раз к моменту начала княжения Иоанна III вырисовываются некоторые претензии высших служилых групп на создание системы общественных привилегий, что в корне подрывает принцип соборности. Внешние факторы — варвары в степи и недруги на западе — мешают и угрожают в свою очередь и самобытности и истинной вселенскости. Дальнейшее органическое развитие справедливости в правде требует в свою очередь высшего оформления в рамках государственности. Преодоление всех этих проблем имеет один общий знаменатель: усиление легитимной власти. Но дело не только в усилении власти, а в обогащении и расширении ее функций и ее служебных обязанностей, и, наконец, в символическом воцарении нравственного начала, на котором она основывается.

Этот процесс насыщения верховной власти новыми функциями и приводит в конечном итоге к ее преобразованию, к ее трансформации. Даже можно сказать, что сам характер монархии в России имеет совсем иной характер после этого 75-летнего периода, чем до него. Поэтому, можно схематически разделить историю монархии в России на два периода: до 1472 года и после него. Странно, что на этот факт обращается мало внимания, так же, как и на длительность первого периода: 610 лет (862—1472).

В первом периоде идея монархии сводится в основном к двум функциям: править-судить по праву и защищать от врагов. Монарх — это князь-судья и князь-полководец*). Монарх — Великий Князь — даже не гарантирует и не символизирует единства страны, особенно после упадка Киева, когда и в других городах появляются свои великие князья. Эту монархическую функцию единения исполняет вся Династия Рюриковичей, а не отдельные князья. Но очень скоро, хотя и постепенно, задачи монархии в России начинают расти.

На Суздальской Руси, и особенно в Москве, рождается идея Князя-Хозяина, не только в экономическом, но и в об-

щем смысле этого слова. Уже Андрей Боголюбский, сын основателя Москвы Юрия Долгорукого и внук Владимира Мономаха, желает быть «самовластцем» в Суздальской земле, а правнук его брата Всеволода и внук св. Александра Невского, Иван I Калита своим своим прозвищем («кошель») символизирует (хотя еще и односторонне) свою роль хозяина. Идея князя-хозяина имеет и внутридинастическое значение: уже Всеволод Юрьевич Большое Гнездо, брат Андрея Боголюбского, собрав совет духовенства и дружины лишил своего старшего сына Константина старшинства и права наследования великого княжества. Но это была отдельная и преждевременная попытка перемены родового княжеского права. Только при Иоанне III завершается этот процесс, когда Великий Князь уже недвусмысленно является хозяином и в стране и в династии. «Разве не волен я, князь великий, в своих детях и в своем княжении», заявляет послан из Пскова Иоанн III. «Который сын отцу служит и норовит, того отец больше и жалует», должны сказать послы Иоанна III в Литве на вопрос почему отстранен его внук Дмитрий, в пользу сына Василия. А посланный удельный князь, Михаил Андреевич Верейский, должен отдать свою стчину Ивану III, который ее потом ему возвращает снова, но уже в виде пожалования: «Я, князь великий, пожаловал тебя своею отчиною Вереюю... держать тебе ее за собою до самой смерти...». Великий князь становится единственным источником и власти и владения и в стране и в династии, он становится «хозяином земли русской».

Эта полнота хозяйской власти выражается в титуле «государь», в отличие от прежнего, менее полного, «господин». (Государь происходит от «господарь», что и значило «хозяин»). В свою очередь, из слова «государь» развился термин «государство». Так, митрополит Московский, после царского венчания Дмитрия, внука Иоанна, обращается к нему со следующей формулой: «Божьею милостью здравствуй, господин сын мой, князь великий Дмитрий Иванович всея Руси, с государем своим дедом великим князем Иваном Васильевичем всея Руси, на многая лета». А в сношениях с Александром литовским впервые употребляется новый официальный титул: «Иоанн, Божьею Милостью государь всея Руси и великий князь владимирский и московский, и новгородский, и псковский, и тверской и т. д.».

Реальное значение новых титулов видно из следующего события. Два новгородских посла в 1477 году в челобитьи назвали Иоанна III «государем». Летописец по этому поводу говорит: «С тех пор, как их земля стала, того не бывало, ни одного великого князя государем не называли, а только господином». На это был послан запрос новгородцам: «Какого они хотят государства?» После возникшего бунта в Новгороде, был дан такой ответ: «Вам, своим господам, челом бьем, но государя вам нас не зовем...» Этот инцидент и развязал последний акт окончательной потери Новгородом своей вольности и его присоединения к Москве.

Верховная власть великих московских князей стремится быть общей для всей Руси, полной в смысле охватывания всех областей государственной жизни, и цельной в смысле неразделения

на отдельные ее функции. Но при этом она остается соборной и не превращается в абсолютную, равно как и не заменяет московский государственный принцип служения западно-европейским принципом раздачи привилегий взамен поддержки. Под покровом общей верховной власти, наряду с развитием самодержавия, с низов органически развивается самоуправление соборных низинных местных властей. Вместо плюрализма фракций (будь то феодально-географических, будь то партийных), выдвигается единоначалие, а вместо абсолютизма, раздающего привилегии, развивается соборное служение.

Со временем, это сочетание единоначалия и соборности разовьется в блестящую систему учреждений самодержавия и самоуправления: «Воевода, как представитель царя, должен был смотреть решительно за всем... но власть его не безусловна и он ее практиковал совместно с представителями общественного самоуправления. Вторым лицом после воеводы является губной староста, ведавший дела уголовные. Его избирали дворяне и боярские дети. Затем следует земский староста, власть выбранная горбским и уездным населением. При нем состояли выборные от уездных крестьян, советники. Они составляли земскую избу... В сякие правители, назначаемые в города и волости, не могли судить дел без общественных представителей... Наконец, по всем вообще делам народ имел самое широкое право обращения к государю» (Л. Тихомиров). «Оба источника правительственных полномочий — общественный выбор и правительственный призыв по должности — не противопоставались друг другу, как враждебные начала, а служили в спомогательными средствами друг для друга. Когда правительство не знало кого назначить на известное дело — оно требовало выбора, и наоборот, когда у общества не было кого выбрать, оно просило о назначении». (В. Ключевский. Подчеркнуто всюду мною. И. А.).

Однако, этим не ограничивается развитие и преобразование государственной власти. Вся обстановка, и внутренняя, и внешняя, ведет русскую государственную власть в этот период к ее высшей категории: православного царства.

Сам титул «царя» начинает употребляться не сразу, а постепенно и не регулярно. В договоре 1473 года между Псковом и Ливонскими немцами говорится: «Государи наши, благоверные великие князья русские и цари, Иван Васильевич и сын его Иван Иванович...». В 1498 году, 4-го февраля, то есть ровно 475 лет тому назад, в Успенском соборе было совершено, согласно летописцу, первое царское венчание на Руси: в присутствии Иоанна III был венчан его внук, сын старшего сына от первой жены (не Софии Палеолог!), Дмитрий. На аналое лежали Шапка и Бармы Мономаха. Митрополит благословил Дмитрия, прочел молитву, чтоб Господь Бог дал поставляемому скипетр царства, и передал Иоанну III Шапку и Бармы, который возложил их на внука. Затем митрополит обратился к Иоанну III: «Божьею милостью радуйся и здравствуй преславный царь Иван, великий князь всея Руси...». Уже в 1503

году Иоанн обращается к Ливонскому магистру: «Иоанн Божьею милостью царь и государь всея Руси». Вообще, в сношениях с разными немецкими владетелями Иоанн принимает название «Царя всея Руси».

Но и иностранные владетели начинают называть Иоанна царем. В 1505 году, сын императора Максимилиана, эрцгерцог Филипп называет Иоанна и сына его Василия царями, датский король величает Иоанна императором, немецкий посол Гартингер в своих речах тоже употребляет титул царя, обращаясь к Иоанну. Интересно, что в 1489 году, посол германского императора тайно предложил Иоанну титул короля, на что получил такой ответ: «Мы Божьею милостью, государи на своей земле изначала, от первых своих прародителей, а поставление имеем от Бога, как наши прародители, так и мы... а постановления, как прежде мы не хотели ни от кого, так и теперь не хотим». А в наказе греку Юрию Траханиоту, послу Иоанна к императору цесарю Максимилиану, говорится: «Цесарь и сын его государь великий, или государь великий государь».

Сына Иоанна III, Василия III Ивановича, уже почти постоянно величают «Государь наш князь великий, Царь всея Руси». А Папа Римский Лев X предлагает Василию III: «Папа, зная, что на Москве есть духовнейший митрополит, хочет его возвысить, сделать патриархом, как был прежде константинопольский, а наиснейшего царя всея Руси хочет короновать христианским царем... А если великий князь захочет стоять за свою отчину константинопольскую, то теперь ему для этого дорога и помощь готовы». Посол московский, однако, ответил: «Как прежде государь наш с Божиею волею от прародителей своих закон греческий держал крепко, так и теперь с Божиею волей закон свой держать крепко хочет... Над одним немецким изображением Василия III того времени, имеется такая надпись на немецком языке: «Я по праву отцов Царь и Государь Руссов. Почетных названий своей власти не покупал я ни у кого какими-либо просьбами или ценою. Не подчинен я никаким законам другого властелина, но верую в Единого Христа. Презираю почет, выпрошенный у других».

Официальный титул Василия III Ивановича был следующий: «ВЕЛИКИЙ ГОСУДАРЬ ВАСИЛИЙ, Божиею милостию ГОСУДАРЬ ВСЕЯ РУСИ и великий князь владимирский, московский, новгородский псковский и иных». По отношению к титулу Иоанна, мы видим прибавление к титулу «государь» слова «великий», а также повторение самого титула «Государь» два раза: сперва Василий лично именуется «Великим государем», а затем уже указывается, что он «государь всея Руси». Однако в официальном титуле еще отсутствует слово «царь». Все же интересно, что германский посол Герберштейн называет Василия монархом «каким не был ни один монарх на всем земном шаре», а само государство московское называет «и м е р е й».

Сын Василия Ивановича, Иван IV Васильевич, внук царевны Софии Палеолог, доканчивает этот процесс, начатый своими дедом и отцом, и уже сознательно и формально становится первым русским царем. «Иоанн IV был первым царем не потому только, что первый принял царский титул, но потому, что пер-

* См. «Монархия будущего», «Наша Страна» № 1049, от 30.3.1970 г.

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ**НА РОДИНЕ**

469. КТО ПОБЕДИЛ ВО ВЬЕТНАМЕ? — СМЕРТЬ СЫНА АЛЛИЛУЕВОЙ. — ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЙ КРИЗИС УСИЛИВАЕТСЯ. — НЕТ ПОДКОВ ДЛЯ СОВЕТСКИХ ЛОШАДЕЙ. — УСПЕХ МОСКОВСКОЙ ПАТРИАРХИИ В ГОЛЛАНДИИ. — ХИРОТОНΙΑ ЕПИСКОПА АНАТОЛИЯ.

27-го января подписаны в Париже соглашения о прекращении военных действий во Вьетнаме и ряд дополнительных протоколов.

Северный Вьетнам сделал две уступки: отказался от требования немедленного смещения президента Ван-Тье и признал «временную границу» по 17-ой параллели, но зато сохранил свои войска в тех зонах Южного Вьетнама, где они находятся и настоял на сохранении коммунистической администрации в тех зонах Северного Вьетнама, которые они оккупировали до прекращения огня.

Если сравнить это перемирие с перемирием, в Корею в 1953 году, то надо признать, что Айзенхауэр добился установления статуса кво с довоенными границами между обеними Кореями, а Никсон добился лишь формального признания границы с сохранением регулярных войск Северного Вьетнама в оккупированной части Южного и признанием коммунистической администрации, правящей во многих селах, занятых партизанскими отрядами Вьетконга. Для правительства Ван-Тье создано трудное положение: на расстоянии 40-50 км. от столицы разбросан ряд коммунистических отрядов, которые будут наводить террор во время выборов. Террористы и шпионы будут беспрепятственно разгуливать по стране под видом представителей северного правительства, контролирующими соблюдение перемирия. Поэтому именно со вступлением в силу перемирия приведены в боевую готовность сельская милиция и полиция во всех городах и произведены многочисленные аресты коммунистических агентов и обнаруженных во-время террористов.

Самым возмутительным является внесение в американский сенат предложения запретить президенту вновь посылать войска во Вьетнам, если северные нарушат перемирие и займут всю страну.

Киссинджер едет в Ханой, чтоб устроиться о финансовой и технической помощи Соединенных Штатов по восстановлению разрушенных авиацией городов и промышленных объектов, а вице-президент Агню посетил Сайгон, где заверил Ван-Тье, что президент Никсон не покинет своего верного союзника и окажет ему помощь при угрозе Южному Вьетнаму.

Всю первую неделю после «прекращения огня» коммунистические отряды занимали участки четырех магистральных дорог, соединяющих Сайгон с другими центрами страны и захватили 78 селений, но полиция выбила эти банды в 50-100 человек из 68 селений и выбивает из других. При этом идет перестрелка и кровь продолжает литься. Впрочем во многих селениях коммунисты лишь врываются, вывешивают свои знамена и затем разбегаются. Делегаты Северного Вьетнама, прибывшие в Сайгон, сутки сидели на своих самолетах, не желая давать требуемых во всех аэропортах мира удостоверений личности. Затем им разрешили сойти и от-

вый сознал вполне все значение царской власти, первый, так сказать, составил себе ее теорию, тогда как отец и дед его усиливали свою власть только практически» (С. М. Соловьев).

Необходимо отметить, во-первых, что Иоанн IV принимает это решение сам по себе, в семнадцатилетнем возрасте, и во-вторых, что он его обосновывает на своем происхождении от Владимира Мономаха, ничуть не упоминая о своем происхождении от Софии Палеолог. Владимир Мономах сам происходил от византийской царевны: его мать Анна была дочерью Константина Мономаха, который царствовал прежде не только династии Палеологов, но и предыдущей династии Комненов. Мы видели, что уже Иоанн III, при венчании своего внука Дмитрия на царство, центральной частью церемонии избрал возложение Шапки и Барм (наплечников) Мономаха.

В самом конце 1546 года, Иоанн IV объявил митрополиту и боярам: «По-

правиться в предназначенные для их жительства здания без предъявления документов.

Один иностранный журналист в Москве лишь в конце января совершенно случайно узнал, что в декабре скончался проживавший на зимней даче под Москвой 27-летний врач Иосиф Морозов, сын Светланы Аллилуевой от ее первого мужа. Из этого можем заключить, что у детей Светланы после ее бегства в США отняли московскую квартиру, но их не выслали и Морозов с женой поселился за городом, куда вероятно, ездил на работу. Он родился в июне 1945 года и после развода родителей весной 1947 года, когда ребенку не было еще двух лет, остался у матери. С ней переехал весной 1949 года в семью ее второго мужа Ю. А. Жданова, а после развода матери со Ждановым в 1951 г. рос вместе с дочерью от Жданова Катей у матери. Всегда был очень дружен с матерью и именно он 6-го апреля 1965 года, встретив на аэродроме вторично приехавшего в Москву Сингха, уговорил мать: «Мама, привози его к нам, все равно ведь этим кончится раньше или позже, так лучше сразу!» Он был тогда начинающим студентом-медиком и трогательно ухаживал за угасающим индусом, хотя Косыгин не разрешивший Светлане зарегистрировать ее брак. 30-го октября 1966 года отпраздновали дома с ослабевшим новым отчимом Иосифа («Иосыки», как звала его мать) его брак с некоей Леночкой. Утром 1-го ноября Сингх скончался на глазах Светланы и не расстававшегося с ней в часы агонии, «Иосыки», который при прощании с телом поцеловал усопшего.

19-го декабря он проводил мать в Шереметьево на аэродром, не подозревая, что больше она не вернется. 8-го марта тшечно ждал он три часа на аэродроме свою мать, потом в апреле написал ей письмо, после которого она говорила с ним по телефону из окрестностей Фрибурга и сбивчиво объясняла, что она не турист и что не вернется домой. На другой день она позвонила московской подруге, которая сказала: «детям очень трудно будет... они плачут».

14-го апреля Морозов послал письмо матери, что он с сестрой отрекаются от нее. У них свои друзья, которые помогут устроить им самим без нее свою жизнь. Кеннан утешал Светлану, говоря, что при ее взглядах и после ее бегства она возвращением могла бы лишь повредить своему сыну.

Иосифа не преследовали, но отобрали все альбомы и письма, полученные матерью, чтоб употребить их для газетной кампании. Спрашивали его: сколько же у матери было мужей и издевались при нем над ней. Вот, все, что мы знаем о несчастном сыне Аллилуевой и еврея-врача Морозова. Потом его оставили в покое, а теперь узнаем случайно от проворного журналиста о его кончине. Бегство матери отозвалось на его психике и нельзя думать, что он

твою, отца своего митрополита, благословению и с вашего боярского совета хочу прежде своей женитьбы поискать прародительских чинов, как наши прародители, цари и великие князья, и сродник наш великий князь Владимир Всеволодович Мономах на царство, на великое княжение сядились; и я также этот чин хочу исполнить и на царство, на великое княжение сесть». Летописец говорит, что митрополит и бояре заплакали от радости, что государь так молод, а прародительских чинов поискать, ни с кем не посоветовавшись. 16-го января 1547 года, совершено было царское венчание, подобное венчанию Дмитрия при Иоанне III. По некоторым известиям, кроме венчания на царство Шапкой Мономаха на литургии, по Херувимской песне также было совершено помазание маслом, а после Достойно есть, помазание Миром.

Так Россия стала Православным Царством.

И. АНДРУШКЕВИЧ

очень радостно прожил шесть с половиной лет после ее бегства и последнего телефонного разговора. О судьбе его сестры Екатерины Ждановой, которой сейчас 22 года, ничего неизвестно...

Продовольственный кризис далеко не нажит, а с привозом американского зерна идут затруднения. Его привезли на огромных новых американских транспортах, которые не могут пристать к набережным советских портов на Черном: Одессы, Феодосии, Новороссийска и Туапсе. Это заставляет перегружать его на советские мелкосидящие транспорты, что естественно задерживает выгрузку. Поступают сведения, что урожай картофеля в 1972 году был на 60% ниже предыдущего при растущем населении СССР, которое достигло на 1-е января с. г. 248,6 миллионов человек. Ежегодный прирост становится все меньше, что говорит о трудностях жизни и мерах против деторождений у городского населения. Кроме того недостаток кормов ведет к убыю скота, особенно молочного. Временно растет количество поступающего на городские рынки мяса, но это приведет к уменьшению поступления молока, масла и сыров. Большие затраты на приобретение грех миллионов тонн заграничного зерна вызывает необходимость сократить за отсутствием средств заказы на импортное оборудование, которое требуется для увеличения продукции промышленности, не только легкой, но и тяжелой. От Западной Германии требуют новых кредитов на закупку оборудования и... предметов продовольствия. Никогда за всю многовековую историю не случалось, чтобы Россия, поставщица зерна на мировой рынок, сама закупала зерно в Германии.

Орган ЦК КПСС «Коммунист» дает нелепое объяснение, что якобы при возросшем за эти годы благосостоянии населения горожане покупают больше продуктов питания. Абсурдность этого утверждения нечего доказывать: можно понять, что при повышении зарплаты население покупает более дорогие продукты: вино, икру, сыры, но при этом потребляется меньше хлеба и картофеля, которые составляют основное питание малоимущих слоев населения совместно с крупами: пшеничной, ячневой, перловой и более дорогих — рисовой и манной, которые идут на питание детей.

Правительство хватается за ростом поступлений в сберегательные кассы, но это показывает, что населению нечего покупать в магазинах и потому оно делает сбережения, которые пустят в ход для закупки дефицитных товаров у неизбежных спекулянтов, роль которых в снабжении населения всегда возрастает при наличии обострившегося продовольственного кризиса и перебоев в снабжении всяких Продмагов и Гастрономов провинциальных городов. Живущие в столицах иностранные корреспонденты лишены возможности наблюдать снабжение провинциальных городов, куда их просто не пускают.

Опубликованный в «Правде» от 30-го января отчет Центрального Статистического Управления за 1972 год вынужден признать, что «в истекшем году для сельского хозяйства сложились крайне неблагоприятные погодные условия. Из-за суровой бесснежной зимы и жесточайшей летней засухи, охватившей обширные районы страны, в значительной степени пострадали посевы сельскохозяйственных культур». Затем, скрывая в печати закупки зерна за границей, стараются уверить, что «неплохой урожай в ряде областей РСФСР и Украины позволил в значительной степени компенсировать недород в основных зерновых районах страны». Тут уже несомненная ложь: если урожай местами был только «неплохой», то он не мог компенсировать неурожай в тех зерновых районах, которые отчет сам называет «основными» по производству зерна. Затем признается, что «выделен фураж для животноводства в несколько меньшем размере, чем в 1971 году». Следовательно, скот получит меньше кормов.

Любопытно еще одно противоречие: в отчете сказано, что лучше прошлогоднего развернулся в колхозах и совхозах массовый ремонт сельскохозяйственной техники, а на другой же день 31-го января «Правда» сообщает: «Президиум Верховного Совета РСФСР освободил товарища Шевченко С. В. от должности председателя Всероссийского Объединения «Россельхозтехника» Совета Министров РСФСР за нарушение государственной дисциплины».

«Труд» (орган профсоюзов) 31-го января бьет тревогу по поводу... подковного кризиса. В РСФСР имеется около двух миллионов коней, занятых в сельском хозяйстве (несмотря на раздутую пропагандой механизацию), для которых требуется в год минимум 40 миллионов подков, а на самом деле следовало бы иметь вдвое больше. Но единственный подковный завод в стране должен был в январе с. г. стать на капитальный ремонт. На запрос газеты, начальник управления коневодства министерства сельского хозяйства подтвердил печальную весть, заметив, что еще хуже обстоит дело с производством больших подковных гвоздей. Между тем лошади нужны не только вследствие недостаточной механизации, но и потому, что при многих полевых работах и гужевом транспорте пользование лошадьми удобнее и выгоднее.

Единственная фабрика, производящая полтора миллиона подков в год, вынуждена прекратить работу из-за износа оборудования, которое относится еще к прошлому веку. Строится новая фабрика с годовой продукцией в 7,5 миллионов подков, но она будет готова только к осени с. г. Поэтому возможно, что придется в этом году пользоваться неподкованными лошадьми, что может вызвать их заболевания и уменьшить производительность конского труда.

Как всегда, с большим опозданием, на основании № 10 «Журнала Московской Патриархии» (октябрь 1972 г.) узнаем о событиях советской церковной жизни.

На заседании Синода 18-го августа под председательством патриарха митрополит Никодим доложил о победе над нашим Синодом: в Патриархию перешел вечно колебавшийся бывший католик, затем епископ Нидерландов Иаков (Аккерсдайн), но при этом он поставил условием устранение своего соперника епископа Роттердамского Дионисия (Лукина). Сын врангелевского контр-адмирала Лукина, кончивший богословский институт в Париже, постригся в 1935 г. и с 1936 года иеромонахом служил в православном храме Роттердама, но в качестве советского патриота перешел в 1947 году в патриархию, которая в 1966 году возвела его в епископа Роттердамского. Теперь же Аккерсдайн, природный голландец, не говорящий по-русски, согласился перейти в патриархию, если уберут Дионисия. Экзарх Западной Европы Антонию (Блюму) поручили расследовать положение и доложить митрополиту Никодиму, приехавшему в августе на очередное собрание екуменистов в Утрехт. По его докладу Пимен постановил поставить Аккерсдайка во главе голландской церкви, а Дионисия уволить на покой, вернуть этого епископа на скромный пост настоятеля Роттердамской церкви с подчинением не Аккерсдайку, а Антонию, как экзарху.

Так Пимен передал церковь голландцу, вернув на роль пастыря перебежчика из рядов эмиграции. Судьба униженного Дионисия немногим лучше, чем такого же перебежчика Павла (Голышева), которого уволили на покой, но из СССР назад в Париж не выпускают.

На том же заседании заслушан ряд докладов Никодима и его преемника молодого митрополита Ювеналия о разных поездках за границу для борьбы против американской «агрессии» во Вьетнаме. Ювеналий доложил о поездке Пимена в Александрию, Иерусалим, Антихию и Софию, где этот опытный дипломат руководил всеми выступлениями глуповатого патриарха, который слушается во всем Ювеналия. Одобрено сослужение в Гааге 20-го августа Никодима, Ювеналия, Антония (Блюма) с Иаковом (Аккерсдайком), ознаменовавшим его переход в Патриархию и сотрудничество с самым левым из всего Ватикана кардиналом Альфринком, которого Папа вынужден терпеть, чтоб Альфринк не последовал Лютеру и Кальвину, порвав с Ватиканом.

В самом конце затнувшегося заседания «имели суждение о так называемой «Русской Православной Церкви за рубежом» («Карловацкий раскол»), столь долгое время коснеющей в непримиримой вражде, нераскаянности и разделении с Матерью Русской Православной Церковью и ее деятельности против Патриаршего Московского престола и против Святого Православия».

Синод патриаршей Церкви постановил поручить Никодиму «изучить материалы о сущности, истории и современном со-

Много в ней лесов, морей и рек, а витаминов не хватает даже для туристов

Как известно, мир делится на две части — Австралию и все остальное. Австралию чета Нельсон знает, потому что в ней родилась, училась, а теперь работает. Все остальное знала тоже, но понаслышке и хуже; география в Австралии преподается с экономическим уклоном, вследствие чего, местоположение Индокитая, например, было известно только заинтересованным лицам, то есть новобранцам, десертирам и небольшому числу большого числа демонстрантов.

СССР интересовал австралийцев еще меньше, многие знали, что это начинается, где-то около Японии, а где кончается, трудно запомнить, да и не к чему. Зато не забывали, что «Раша» один из конкурентов по сбыту пшеницы. Еще Раша прославилась делом Петрова, а в общем, симпатии не пользовалась, несмотря на активность обществ дружбы и обмена всевозможными деятелями культуры и ее разрушения.

После того, как Раша превратилась из конкурента в покупателя, круг ее друзей значительно расширился. И туристы заинтересовались загадочной страной, официальные представители которой, разные академики и артисты, съездают на банкеты без остатка все, даже хлеб. Поехали и супруги Нельсон посмотреть, как обстоит дела в странах социалистического изобилия, в частности, в этой самой СССРаше.

Грех сказать, чтобы им все не понравилось. Например, их восхитила Сибирь, промелькнувшая в окне дальневосточного экспресса. Сосед по купе, старичек, реставратор музейных икон, раскрыл им секрет сибирской красоты:

когда Богородица распределяла на Земле цветы, то довольно большой остаток их высыпала в Сибири. Красоту природы не портили даже многочисленные очаги лесного пожара, не шадившего и городов.

Портил вагон-ресторан, где по выражению туристов, водка лилась рекой, вышедшей из берегов и где на закуску предлагали икру по цене, малодоступной даже американцам, а также борщ, мясной бифштекс и картошку. И больше ничего, все одиннадцать дней путешествия. Уточнение бифштекса мы сделали от себя; оно важно потому, что и в менее голодные времена в советских меню доводилось читать «бифштекс морковный».

Австралийские туристы оказались избалованнее, чем ожидала администрация, и не найдя овощей в Москве, Киеве, Одессе и Ленинграде, обиженные путешественники, раньше срока, ринулись за витаминами в Финляндию.

Кроме Сибири, австралийцам понравился одесский оперный театр, построенный советской властью задолго до революции, а в театре впечатлительных иностранцев поразила публика, изысканным, но однообразным нарядом: юноши и девушки пришли в голубых заграничных джинсах, которыми, как выяснилось, измеряется минимум общественного достоинства подсоветской молодежи.

Австралийцы успели узнать, что в средних слоях населения, двое детей считается пределом семейного легкомыслия. Многого они не поняли, например — почему женщины соглашаются выполнять тяжелую мужскую работу.

† 5-го февраля 1973 г. после тяжелой и продолжительной болезни скончался

**ПОЛКОВНИК ИМПЕРАТОРСКОЙ АРМИИ
СОЛОМОН ДАВИДОВИЧ ГЕГЕЛА-ШВИЛИ,**

о чем с глубокой скорбью извещают сестра, племянницы и племянники. На девятый день кончины, 13-го февраля, в 8 часов вечера в Кафедральном Соборе Воскресения Христова будет отслужена

ПАНИХИДА.

† Волею Божией на 88-ом году своей жизни, после тяжелой болезни, 5-го февраля с. г. скончался

**ПОЛКОВНИК ИМПЕРАТОРСКОЙ АРМИИ
СОЛОМОН ДАВИДОВИЧ ГЕГЕЛА-ШВИЛИ**

долголетний начальник Отдела РОБС-а в Аргентине и почетный Староста Кафедрального Собора. Погребен на Британском кладбище. На девятый день кончины 13 февраля в Кафедральном Соборе Воскресения Христова в 8 часов вечера будет отслужена

ПАНИХИДА.

Выражая искреннее соболезнование семье почившего, с глубокой скорбью извещает РОБС.

Правление Обще-Кадетского Объединения в Аргентине с глубоким прискорбием извещает о смерти своего однокашника воспитаника Михайловского Воронежского Кадетского Корпуса,

**ГЕОРГИЕВСКОГО КАВАЛЕРА
ПОЛКОВНИКА**

СОЛОМОНА ДАВИДОВИЧА ГЕГЕЛА-ШВИЛИ

и выражает глубокое соболезнование всем родственникам покойного.

В Восточном Берлине, в дамской комнате госпожа Нельсон подверглась нападению немки, пытавшейся отнять у нее заграничный паспорт. Попытка не удалась и власти отнеслись к происшествию безучастно; слишком часты та-

кие случаи, чтобы обращать на них внимание, разъяснили супругам Нельсон.

Состояли ли они раньше в обществе дружбы неизвестно. Но теперь не состоят.

А. М.

ДЕЛА СОВЕТСКИЕ

«МИР» ВО ВЬЕТНАМЕ

Трудно поверить, что в стране, которая жила почти непрерывно тридцать лет в состоянии войны, где ежедневно и ежечасно люди убивали и погибали, мучили и терпели муки, теряли близких, теряли кров, уходили от одних ужасов и наступали другими: что в этой стране оружие смолкает и наступает мир. Какой же это мир, когда не устранены причины, вызвавшие внутренний конфликт во Вьетнаме?

Ряд советских общественных организаций официально приветствовали парижское соглашение о прекращении войны во Вьетнаме. В заявлении ВЦСПС говорится о «выдающейся победе вьетнамского народа». В этих словах нет уважения к правде. А правда та, что Вьетнам по-прежнему разделен; что существование двух вьетнамских государств — это печальная реальность, как и в Корее или Германии; что преобладающая часть южных вьетнамцев по-прежнему не желают установления у себя коммунистического режима: если бы это было не так, то давно бы сблизил расчеты идеологов и стратегов в Ханое и штаб-квартирах коммунистов в Южном Вьетнаме на революционный подъем народных масс в этой части страны.

Возможностей и подходящих моментов для этого было достаточно в этой войне.

Но народ реагировал иначе, не по революционным учебникам. Основная часть населения Южн. Вьетнама живет в районах, находящихся твердо в руках правительства. Сотни тысяч вьетнамцев проголосовали ногами — против коммунизма. А советчики говорят о «победе вьетнамского народа»

СВОБОДА РОССИИ И ВЬЕТНАМУ

В своем заявлении ВЦСПС, от имени всех трудящихся в Советском Союзе, обещает делать все необходимое, чтобы вьетнамскому народу было обеспечено право самим решать свои внутренние дела. Не будем сейчас расшифровывать скрытый политический смысл этих слов: он и без того ясен (кому, как не нам понимать, что налицо очередная подмена одного понятия — народ, другим — коммунисты, партия).

А что касается вопроса о самоопределении народов и о правах людей, вообще, то будет уместно напомнить, что ведь в этих правах, в основном-то и заложена политическая свобода. А свобода, — как и мораль — неделима. И лучше всего подсоветские трудящиеся мо-

гут бороться за обеспечение прав далекого вьетнамского народа, если они будут их защищать у себя дома, в собственной стране, борясь за ее освобождение от гнета коммунистов и безбожников. Без русской свободы не будет и вьетнамской.

ВЕРНОСТЬ ФЕТИШУ

21-го января исполнилось 49 лет со дня смерти Ленина. Прямо даже не упомянув об этой дате, центральные газеты в этот день поместили передовые под заголовками: «По пути указанному Лениным», «Верность ленинизму». Неделю раньше вышел первый номер нового теоретического журнала — «Научный коммунизм», призванный защищать, — как может быть иначе, — чистоту ленинизма. Теперешний ЦК называет себя ленинским, недавно верный ленинец Сулов вручил орден Ленина Институту марксизма-ленинизма, оценив его заслуги, в частности, в блюдении чистоты ленинского учения. Идолопоклонство...

ГРАБИТЕЛЬСКИЙ НАЛОГ

В Москве в конце января вышел первый в этом году номер «Собрания постановлений правительства СССР». Он немедленно привлек к себе широкое внимание. Причина: в сборнике впервые опубликованы детали о так называемом «образовательном налоге», то есть о той плате, которую советские власти взимают с лиц, переселяющихся в одну из несоциалистических стран, в виде компенсации государственных затрат за полученное ими высшее образование (Образовательный налог был введен в августе прошлого года и немедленно вызвал протесты, как со стороны евреев в Советском Союзе и представителей подсоветской интеллигенции, так и со стороны еврейских и нееврейских кругов многих зарубежных стран).

Согласно данным, опубликованным теперь в «Собрании постановлений правительства СССР», с лиц с высшим образованием при выезде за границу взимаются следующие суммы:

— с окончивших Московский Государственный университет — 12 тысяч рублей;

— с окончивших другие университеты — 6 тысяч рублей.

Кандидаты наук должны дополнительно платить 5 тысяч 400 рублей, доктора наук — 7 тысяч 200.

Образовательный налог взимается в дополнение к сумме, причитающейся за выход из гражданства (500 рублей), и к плате за визу (400 рублей).

Чтобы быть освобожденным от платы образовательного налога, надо быть либо человеком пенсионного возраста, либо инвалидом. Чтобы платить не весь, а лишь часть налога, надо иметь значительный трудовой стаж. Так, например, кто решает переселиться в другую страну после 25-летней трудовой жизни в Советском Союзе, власти требуют уплаты (все еще) одной четвертой части основной суммы.

Как сообщает московский корреспондент газеты «Нью-Йорк Таймс» Теодор Шабал, в столице циркулирует документ, составленный одним журналистом в отставку. По его расчетам, инженер или врач, проработавший лет 12-14, должен платить при выезде из Советского Союза образовательный налог в размере 6 000 рублей. Это, пишет Тайтельбаум, сумма, которую никакой инженер или врач, живущий на свою заработную плату, не может скопить даже за 25 лет.

ПОПРАВКА ДЖЕКСОНА

Введение этого грабительского налога имеет и внешнеполитический аспект. Уже несколько месяцев назад американский сенатор Джексон представил Конгрессу Соединенных Штатов поправку к законопроекту о предоставлении Советскому Союзу торговых льгот, и в частности, статуса наиболее благоприятствуемой нации. Поправка Джексона ставит ратификацию советско-американского торгового соглашения в прямую зависимость от упразднения в СССР непомерно высокого налога за выезд за границу. Три четверти всего состава Сената Соединенных Штатов высказались за эту поправку. Сенатор Джексон сразу же после опубликования указа об образовательном налоге в Москве выступил с заявлением, что он по-прежнему считает этот налог абсолютно неприемлемым.

На следующий день, 25-го января, Джексон получил поддержку со стороны законодательного собрания штата Нью-Йорк. Оно приняло резолюцию в которой указано, что в нарушение конституции СССР, советские власти ограничивают религиозную жизнь своих граждан и препятствует выезду из страны тех, кто этого желает. В той же резолюции законодатель штата Нью-Йорк призывает президента Никсона и Конгресс Соединенных Штатов не предоставлять Советскому Союзу кредитов и статуса наиболее благоприятствуемой нации, пока советское правительство не прекратит преследование евреев и дру-

стоянии» нашей Церкви и доложить об этом патриаршему Синоду.

3-го сентября хиротонисан в Москве во епископа Виленского и Литовского доцент Духовной Академии архимандрит Анатолий (Кузнецов). Он родился в 1930 году в Иркутске, где по окончании семилетки прислуживал в церкви алтарником, псаломщиком и иподиаконом. Пройдя в 1951-54 годах военную службу, сразу в Иркутске рукоположен в дьякона и послан учиться в Московскую Духовную семинарию, где в 1956 году по окончании курса рукоположен во пресвитера. В 1960 году кончил первым по успехам Духовную Академию и получил степень кандидата богословия за сочинение: «Изображение Богоматери в творчестве великих мастеров эпохи Возрождения Леонардо да Винчи, Микельанжело и Рафаэля — оценка с точки зрения православно-византийского предания». Оставлен профессорским стипендиатом и в октябре 1960 года пострижен в монашество. В том же году начал преподавать в семинарии Священное Писание Нового Завета и через

три года возведен в сан игумена. В 1967 году утвержден доцентом Академии и преподавал Священное Писание Ветхого и Нового Завета студентам Академии, став через год архимандритом.

В речи Патриарха на его хиротонии Пимен упомянул, что он посылается в древний город Вильнюс, богатый святынями и средоточие православия в этом крае, где ему открывается широкое поле для экуменической деятельности, где будет трудиться над христианским единством». Это означает, что ему будут поручены переговоры с местным католическим духовенством, которое в Литве наиболее консервативно, отрицательно относится к папским нововведениям после Второго Ватиканского Собора и продолжает служить по латыни, как в Литве, так и в своем храме в Москве. После антисоветских выступлений в Каунасе, которые могут перекинуться и на православное население, роль этого епископа приобретает для нас особый интерес.

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

ЕПИСКОП САВВА

Нам пишут из Нью Йорка:

В Эдмонтоне, в Канаде, после непродолжительной болезни скончался в возрасте 71 года епископ Савва, в миру — Иоанн Николаевич Сарачевич.

Покойный был возведен в епископский сан русской зарубежной Церковью в 1957 году и был, до недавнего ухода на покой, викарным епископом Канадской епархии этой Церкви.

По своим политическим взглядам, покойный был народным монархистом, единомышленником редакции «Нашей Страны».

Возглавленное прибывшим из Сан-Франциско архиепископом Антонием отпевание состоялось в Эдмонтоне.

ЕВРЕЙСКАЯ ДЕМОСТРАЦИЯ

Нам пишут из Нью Йорка:

Группа еврейской молодежи, состоявшая из 15 членов Еврейской Лиги Самообороны, «оккупировала» помещение советской авиационной линии «Аэрофлот» в центре Нью Йорка и заявила, что сделала это в виде протеста против предания в СССР трех евреев суду по

Доктор
ДМИТРИЙ ПОЛЯКОВ
ПО ВНУТРЕННИМ БОЛЕЗНЯМ
принимает: вторник и четверг
от 15 до 19 час.
остальные дни: заказывать часы.
Pueygreddón 443, Villa Ballester
четыре квартала от станции.
Т. Е. 758-5113

ЗУБНОЙ ВРАЧ
Doctores
А. В. НИКИТИНА-ЧУЧУВАДЗЕ
Endodoncia — лечение корней зубов,
технические работы, рентгеновские
снимки, бор-машина ultra-sonico.
Прием по предварительной записи.
Понед., вторник, четверг и пятница
от 15 до 20 час.
Т. Е. 88-0431. PANAMA 914, p. 5, A
Один квартал от подземной жел. дор.
Angel Gallardo по улице Corrientes

тук национальных меньшинств. Таким образом, своими репрессивными мерами советские власти рискуют заткнуть или вообще сорвать ратификацию торгового соглашения между СССР и США, в котором заинтересованы обе страны, и в котором больше всего нуждается советское руководство, в борьбе с растущими экономическими трудностями.

ПРОЦЕСС ЛЕОНИДА ПЛЮЩА

По сообщениям иностранных корреспондентов в Советском Союзе открылись два политических процесса. В Киевском городском суде 25-го января начался процесс по делу инженера-математика Леонида Плюща. Обвинение: антисоветская агитация и пропаганда. По имеющимся сведениям, процесс проводится при закрытых дверях. Леонид Плющ был арестован 14-го января прошлого года — в ходе репрессивных мер КГБ, направленных, как полагают, в первую очередь против самиздатского информационного журнала «Хроника текущих событий».

В связи с его арестом, Инициативная группа по защите гражданских прав в СССР, членом которой Плющ является с момента ее образования в 1969-ом году, сделала заявление. В нем, в частности, давались сведения о Леониде Плюще:

«... родился в 1939 году. В начале войны потерял отца, погибшего на фронте. Заболел костным туберкулезом, пролежал пять лет и на всю жизнь остался инвалидом. Окончив с отличием среднюю школу, поступил на физмат Одесского университета. Год работал сельским учителем. Закончил образование в 1968-ом. До 1968-го года работал в Институте кибернетики Академии наук Украинской ССР. По своей специальности (био — и психокибернетик) Плющ опубликовал три работы. Был уволен за подписание коллективного письма в защиту Галанскова и Гинз-

бвинению) в антисоветской деятельности.

Пробыв в конторе «Аэрофлота» некоторое время, демонстранты подчинились требованию полиции и очистили помещение.

МАСОНЫ

Нам пишут из Нью Йорка:

Выходящий на английском языке орган американских автокефалистов, журнал «Ортодокс Черч», опубликовал полученное им из Канады письмо священника Джона Флесера, который попросил редакцию названного журнала «ясно и точно формулировать позицию православной Церкви в Америке по отношению к масонству».

«Может ли — спросил священник Джон Флесер в том же письме — православный христианин стать масоном и в то же время остаться в общении с Церковью? Может ли человек, принадлежащий к масонству, быть членом приходского совета? Может ли священник отказать в церковных Таинствах человеку, который, будучи православным, одновременно принадлежит к масонству?».

Автор письма объяснил свою просьбу тем, что «разъяснение этих вопросов устранил неясность, ныне существующую среди нашего клира и мирян».

Он признал, другими словами, что часть клира и некоторые миряне из среды американских автокефалистов относятся к масонам благожелательно, а другие, повидному, этой благожелательности не разделяют.

Редакция журнала сопроводила письмо коротким ответом, в котором написала:

«Православная Церковь в Америке неоднократно констатировала, что масонство, свидетельствующее о нехристианских верованиях и предполагающее участие в не-православных религиозных обрядах, несовместимо с православием.

Кандидаты в священники и выборные

члены Всеамериканских Соборов обязаны заявить, что они не принадлежат к масонству. На приходском уровне эта очевидная точка зрения применяется разумно и сострадательно. Объяснения, указания и разъяснение действительной сути вопроса всегда предшествуют дисциплинарным мерам. Индивидуальные случаи сообщаются епархиальным епископам, на которых лежит окончательная ответственность за сохранение православной веры».

Другими словами, журнал признал наличие масонов, по крайней мере, среди автокефалистов-мирян и право их епископов принимать решения в отдельных случаях, касающихся принадлежности мирянина к масонству.

СОВЕТСКИЕ ЕВРЕИ

Нам пишут из Нью Йорка:

В последних числах февраля или в начале марта в Риме состоится съезд председателей Академий Наук в разных странах. Программа съезда предусматривает обсуждение вопроса о сотрудничестве в разных областях практического применения научных знаний. Академия Наук СССР на этом съезде представлена не будет.

В связи с предстоящим съездом в Нью Йорке, под председательством д-ра Фреда Э. Поляка, преподающего в еврейском университете Ешива, и состоялось общее собрание членов Американского общества физиков, на котором был поднят вопрос об обращении предстоящего в Риме съезда к советскому правительству с просьбой об облегчении эмиграции из СССР ученых, преимущественно — евреев. Американская делегация в Риме внесет соответствующее предложение, которое, очевидно, будет съездом принято.

Американское общество физиков не впервые проявило инициативу в вопросе об эмиграции евреев из СССР. Осенью 1972 года председатель этого Общества, доктор Филипп М. Морзе, об-

НАША СТРАНА

ОРГАН РУССКОЙ
МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Издатель-Редактор
Т. В. ДУБРОВСКАЯ

Со-Редактор
Н. Л. КАЗАНЦЕВ

Статьи, подписанные фамилией или инициалами, не обязательно всегда полностью выражают мнение редакции. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений, сообщений и иных документов, исходящих от учреждений или частных лиц. Редакция не возвращает присланные ей материалы.

Телефон Редакции: 52-7426.

ЗУБНОЙ ВРАЧ
Dra. PISAREDICH de HORNBAIN
Docenta de Facultad de Odontología
ДОКТОР МЕДИЦИНЫ
(говорит по-русски)
Специальное лечение корней зубов.
Бор-машина Ultrasonico.
Искусственные зубы.
Рентгеновские снимки.
Прием ежедневно от 14 до 20 час.
Corrientes 2885, P. 2, Dto 22, Capital
Т. Е. 88-3605

ратился к президенту Академии Наук СССР М. Келдышу с просьбой о содействии еврейской эмиграции из Советского Союза, но ответа не получил.

По приглашению Общества в общем собрании и его членов участвовал новейший советский эмигрант Валерий Чалидзе, который сказал, что он не знает ни одного случая, в котором СССР отказал желающему эмигрировать лицу в выездной визе из-за неуплаты недавно установленной высокой выездной пошлины и что причины отказа в разрешении на выезд не связаны с уплатой или неуплатой этой пошлины.

Чалидзе сообщил также, что он послал Подгорному письмо, протестующее против лишения его советского гражданства и против предоставления ему возможности эмигрировать из СССР без уплаты выездной пошлины и «потребовал» от Подгорного сообщения ему размера причитающейся с него пошлины, которую он намерен уплатить.

ДИРЕКЦИЯ РУССКОЙ СВ.-СЕРГИЕВСКОЙ ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКОЙ ШКОЛЫ

доводит до сведения родителей, что с 18-го февраля с. г. начнется запись учеников на 1973 учебный год. Интересующихся родителей просим обращаться за информацией и для заблаговременной записи детей к Г. К. Гончаровой по воскресеньям, после Божественной литургии, в помещении Школы.

Занятия начнутся в субботу 24-го марта 1973 года.

бурга... В поисках средств к существованию Плющ, отец двух детей, обратился более чем в двадцать предприятий и учреждений разного рода, соглашаясь практически на любую работу, — ему отказывали везде. Комиссия по трудоустройству при Исполкоме направила Плюща на должность кочегара при воинской части, но и там ему отказали, как инвалиду. Наконец, устроился брошюровщиком, но был уволен за то, что в составе Инициативной группы подписал «Обращение к Организации Объединенных Наций...»

В ЗАЩИТУ ПОДСУДИМОГО

Иностранцам корреспондентам в Москве стало известно письмо, в котором девять друзей Плюща — в том числе пять членов Инициативной группы — призывают советские власти выпустить Леонида Плюща на свободу и дать ему право выехать за границу. В сообщениях иностранных корреспондентов указывается, что в декабре прошлого года комиссия Института судебной психиатрии имени Сербского признала Плюща невменяемым. Диагноз: шизофрения и наличие идеи реформаторства. Под таким или сходными предложениями в последние годы в сумасшедшие дома общего и специального типа было заточено множество психически здоровых лиц, неугодных властям своими убеждениями, общественной или публицистической деятельностью.

Одним из них был и известный ученый Жорес Медведев, который недавно, с разрешения советских властей, приступил к годичной работе в Медицинском научноисследовательском институте в Лондоне... Как можно объяснить это внезапное благоволение к Медведеву?

Друзья Плюща, в своем заявлении по случаю начала закрытого судебного процесса над ним в Киеве (процесса, который может кончиться обречением

Плюща на так называемое «принудительное лечение» в психушке) — отмечают с горькой иронией: «В нашем государстве только сумасшедший осмелится бороться с недостатками, только невменяемый смеет открыто выступать прогив нарушения своих прав».

ПРОЦЕСС ЛЮБАРСКОГО

В середине января в Ростове-на-Дону должен был начаться судебный процесс по делу инженера Лазаря Любарского. Затем начало перенесли — без объяснений — на 26-ое. Любарскому, (которого не следует путать с его однофамильцем, астрофизиком Кронидом Любарским, приговоренным в декабре к пяти годам лагерей, за участие в издании и распространении «Хроники текущих событий»), инкриминируется, кроме «клеветы на советский государственный и общественный строй» — разглашение служебных тайн, а также хранение антисоветской литературы. Против Любарского уже в 1970 году было возбуждено уголовное дело по статье 190/1 Уголовного кодекса РСФСР. Но в сентябре 1971-го года дело прекратили «вследствие изменения обстановки».

Как выразилась в днях отчая советская газета, — «информация в наше время приобрела особую легучесть». Два английских адвоката — Эйфельд и Гоулд — узнав о намечавшемся закрытом процессе над Лазарем Любарским, обратились к советским властям с просьбой о выдаче выездной визы в СССР и о разрешении присутствовать на суде. А 25-го января, накануне открытия процесса в Ростове-на-Дону, сотрудники советского посольства в Лондоне могли увидеть из окна парадно на судебный процесс, с ослом в роли судьи. По окончании этого действия в советском посольстве раздался звонок, и участники своеобразной демонстрации вручили сотруднику посольства петицию в защиту Любарского.

ПАМЯТНИК ФАДЕЕВУ

В Москве, в присутствии члена ЦК КПСС Демичева и кандидата в члены Политбюро Соломенцева, был открыт памятник писателю Александру Фадееву...

Памятник Фадееву? В городе, где стоят памятники Пушкину, Гоголю... И в котором нет памятников Гумилеву, Бунину, Мандельштаму, Пастернаку, Ахматовой? Можно было бы примириться, принять памятник Фадееву, если бы он был воздвигнут, как предостережение: «Люди, будьте бдительны!» — словами Фучика. Если бы на этом памятнике было высечено описание того — кем был, кем стал, как кончил свою жизнь Александр Фадеев: писатель, который начал, как талантливый ученик Толстого, и который в конце войны, подчиняясь диктату партии, потратил четыре года на переработку романа «Молодая гвардия» в нужном партии направлении; который в годы ждановщины возглавил Союз писателей и использовал свою власть для яростных нападков на многих братьев по перу, — а такие нападки нередко имели трагические последствия; который весной 1953-го года назвал умершего Сталина «величайшим гуманистом, которого когда-либо знал мир»; который еще в дни «коттепели» выступал с погромными речами в духе Жданова; и который, наконец, в 1956-ом, в год XX съезда и разоблачений преступлений Сталина, — кончает жизнь самоубийством...

Александр Фадеев был трагической фигурой. Примером превращения одаренного литератора в фанатичного гонителя, который вместе с тем стал жертвой своих собственных заблуждений. Этому Фадееву поставлен памятник в Москве, и в речах при открытии никто даже не намекнул на правду о нем. Прозвучали трескучие фразы, лишённые правды о Фадееве, каким он был, и о режиме, который его создал и сломал...

О. Н.